Vorbemerkungen

Keinem Englischlehrer wird es wohl jemals passieren, dass ihn ein Schaler nach fanfjahriger Unterweisung
in der Fremdsprache fragt, was Vater auf Englisch heiBt. Jedem Mathematiklehrer jedoch sind hinl&anglich
die hilfesuchenden Blicke einiger Schilerinnen und Schiler bekannt, wenn Fragen auftauchen wie

»ﬁg ?1’.: von 840 €« oder »Ein Drittel von 213 kg«. Ohne Taschenrechner |4uft da gar nichts, wenn
Oberhaupt.

Wie kanﬁ man dem Ph&nomen entgegenwirken, dass ein Stoffgebiet nach einer Klassenarbeit von Seiten
der Schilerinnen und Schiler abgehakt wird und »in Vergessenheit gerat«? Im Fremdsprachenunterricht
werden die gangigen Vokabeln mehr oder weniger taglich benutzt und umgesetzt. LAsst sich das auch im
Mathe matikunterricht verwirklichen? Zwar werden im Mathematikunterricht immer wieder Stoffgebiete
vergangener Jahrgangsstufen erneut aufgegriffen, aber das tAuscht nicht Ober die Tatsache hinweg, dass
ein gewisses Basiswissen Mathematik fehlt. Endlose Wiederholungen helfen hier nichts, weil sich gute
Schaler langweilen und schwache Schiler nur ein kurzfristiges » momentanes« Verstandnis haben.

Abnhilfe schaffen knnen dabei die Kopiervorlagen »Der Mathe-Basics-Trainer fir jeden Tag«. Jede Vorlage
enthalt 20 Aufgaben fir jede Woche, vier Aufgaben fir jeden Wochentag. Sie kéinnen geziett im Sinne
eines permanenten Trainings verschiedenster schulmathematischer Themen oder far Schiler mit Defiziten
eingesetzt werden. Dabei kénnen die Aufgaben als hausliche Ubung verstanden und das Elternhaus bei
der Kontrolle der Lésungen, die auf jedem Blatt abgedruckt sind, mit einbezogen werden. Probleme, die bei
einzelnen Aufgaben entstehen, werden notiert und zurlick an die Schule gegeben. Die Vorlagen dienen also
nicht nur zur Unterstiitzung der Arbeit in der Schule, sondern auch zur individuellen Férderung der
Schalerinnen und Scholer. Aufgaben, wie sie in Bewerbungstest vorkommen k&nnen, sind durch ¢
gekennzeichnet und sollten ohne Taschenrechner bearbeitet werden.

Damit der Unterrichtende nicht nur auf die fertigen Vorlagen der 52 Wochen angewiesen ist, wurde auf
Seite 56 ein Leerschema abgedruckt, auf dem man entsprechende Aufgaben flr jeden einzelnen Schiler
individuell erstelit.

Wer die Ldsungen nicht »preisgeben« will, knickt die Vorlagen entsprechend um. Auf dem dann

unteren Teil der Vorlage kann vom Lehrer oder von den Eltern - notiert werden, wie viele Aufgabe richtig
geldst wurden bzw. der Schiler kann noch vermerken, ob er zu einzelnen Aufgaben Fragen hat.
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Acht Automaten Von 3 Schwestern |Schreibe ausfiihr- | Die Erde umkreist | Wie lang ist das
fertigen in einer ist die dlteste vier |lichl die Sonne in 365 Pendel?
Stunde 3400 Hand- | Jahre alter als die | pje Oberflache der | 12gen einmal. Die |
ritfe. Wie viel zweite, die jlingste |Erde betragt mittlere Entfernung
_, | Stick werden in der| 3 Jahre jiinger als |5 1 » 108 km2. ist =149600000 km.
a) gleichen Zeitvon | die zweite. Wie alt Mit welcher GEEm
sechs Automaten |sind sie, wenn die schwindigkeit (3°)
gefertigt? Schwestern zu- rast die Erde um
sammen 106 Jahre die Sonne? 5
¥* alt sind? (r=3,14) ' L
Fir den 49 m2 Ein Stadionistzu |Berechne das Lése das Wie viel m? Beton
groBen quadra- 75 % ausgebucht. |Volumen eines Gleichungssystem! |werden bendtigt,
tischen Hubschrau- | Es sind noch 500 | Prismas mit um die 10 m lange
berlandeplatz sollen| Platze frei. Wie G = 42 cme 13y = 5x +1 ‘ Stlitzmaver zu
| die beiden Dia- viele Zuschauer d he8 13y =9x—19 | |erstellen.
b) |gonalen durch sind im Stadion? ~ |U"@ N=Scm S8 m
einen roten Farban- :
strich kenntlich ge- EL
macht werden. Wie b
lang sind die beiden T T
Linien? : 3 220m 0™
Eine Pizza mittlerer | Kreuze die richtige |Wie hoch ist die Fiille die Werte- An welcher Stelle
Grole hat einen Lésung an! Pyramide? tabelle aus! nimmt die
Durchmesser 152 — (— 4)= e ; - Funktion den
vnnBEEEqu. Eéne = e ik Wert 2 an?
|gro izza da- 19 ~
) |gegen hateinen x |y y=—3—7
Durchmesser von 11 0
etwa 36 cm. Um -8
wie viel % ist die | 289 9
Flache der zweiten
Pizza groBer? 161 *
Vereinfache den | Schreibe mit einer | Schiler und Herr Méller hat sich |Wie viele Zinsen
Term so weit wie | Zehnerpoienz! %ﬂhuﬁ'ﬂﬂﬁn gaben ein Egadell?gcken bringen 720 € zu
méglich. Wellenlange des  |DF© HODDIES an. | von ¥ m Lange, 4 % in 8 Monaten?
°g Natriailichtes: Bestimme die 5 m Breite und
o Ve + 6a2 $8a 0.0000589 cm rel_atwen Haufig- 2 m Tiefe gebaut. | 19,20 €
d) = keiten! Wie viel L Wasser
V/2a® +12a2 + 18a Sport/Reiten 86 | braucht er, wenn 192,00€
Computer 10 | das Becken rand- 1926
Basteln 31 | vall gefultt werden :
Musik 78 | soll? 58 80 €
FuBball 17 i +*
Zu folgenden Aufgaben habe ich noch Fragen:
a) 2550 Stiick a) 32,35 und 39 Jahre | a) 510000000 km? a) =1072475 EI? a) L =90,83cm
_ b) 336 cm? b) x=5y=2
§ |b) =198m b) 1500 Zuschauer L= {(5[2} b) 42 m?
& ¢) =145cm d x|y
2 0|2
= Pl d Reiten = 0,39 -
g o) =917% ) ¢) (X 289 ]E?”Em =03 02 ¢) x=-3
netzwer il -
@ 'E?f n d) 589+ 10-5cm LRt ZUF Vollversion
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Der Mathe—Basws-Tralner far jeden Tag

'FREIARBEIT, FORDERU

‘Name:
Datum:
Iililsa 10
AUSLICHES BEN (MIT BEWERBUNGSTESTTRAININGSAUFGABEN) m

MONTAG DIENSTAG MITTWOCH 'DONNERSTAG FREITAG
Kreuze richtig an! |Wie groB ist der ‘J‘{iadat:.liaré die Wie sieht das %mchr&z diab o
. " Flacheninhalt? nachsten drei Wiirfelgebaude in ite a des gleich-
1,56:(0,7 +0,6):0,2 ] Zahlen? der Dr;'ffsicm aus? |seitigen Dre;gecks!
= et Mﬁ\\ @ 1 H_LII'ICIE dﬁS Ergeb-
I 9 ] : 5 nis auf eine Nach-
a) N y kommastelle!
9 L 10,24 | \ p .
8 [ 114 L g A
| (1 Kastchen 2 1 cm2)
Vervolistindige Verkleinere den Wie heiBt die Berechne das Bei einer Erbschatft
das Schragbild! Buchstaben im Formel zur Be- Volumen eines werden 110 840 €
MaBstab 1 : 3. rechnung der Ober- | Zylinders mit : = Fric O
; P . oy b : , imVyerhalnis 2 : 3
L flache eines r=4dm, h=7 dm. f Afnt d
== - ™ | Zylinders? Rechne mit auf A(nton) 4n
b) | I I Blernd) verteilt.
A Wie viel € erhélt
_ jeder?
¥*
Gib zu den Zahlen |Ein Saal mit 13 m |Fille die Tabelle Lose das Vervollstandige die
12, 15, 23, 36, 28, |Breite und 19 m aus! Gleichungssystem | Taballe!
39, 55, 52 und 47 | Lange wird mit y sqiipe)(s2) | ™t dem Einselz-
eine weitere Zahl  |quadratischen verfahren. -
g) |an, sodass der ranitplatten, die | x |-3/-2/ 0 | 2 3x=41—y G |p% W
? Minewert3s | ey L ] x=d7-2y| |H12E}2%
potragl Wie heiBt | belegt. Wie viele 5% 4,8 m
IR Platten braucht 14t 2,241
man?
#*
Forme um zu Gib die Funktions-- |Berechne den Wie heiBen die |Welche irrationale
y= E‘D( + b? Ea gaimdgng flt'.'lr die Radius des Kreises! 42 letzten beiden | Zahl ist auf der
roB ist m? Wo erade an Zahlen?
hg'.urd die y-Achse ) 5 L Zahlenger??den
geschniten? I 3 dargestellt?
d] _ I / r47 6 1
1 4 :
0] 1.2/ ! A N e
= 0 1.4 =
17 RS # ?
Zu folgenden Aufgaben habe ich noch Fragen:
a) x5 a) 31.5cm? a) 30,55 9 a) a) a=81cm
b) b) | T b) Anton 44 336€
3 - b) O=2rn +2rnth Bemnd 66 504 €
%. 2 O =2rr(r+h) b) 35168 dm? ¢) [ G pt%h| W '
4 o . - : tf - o
i W - _3'_2 nl2z c] x:T,FZE{}, 12€ | 7% U1B4€
g | o) 5 T | © :I . i-4|—! L = {(7]20) 96m| 5% |48m
ﬂ erk c) 3952 Platten - .
lernensoy | 9 y=2-6 d) r=6.364 cm zur Vollversion
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SLIGHES LBEN (MIT BEWERBUNGSTESTTRAININGSAUFGABEN)

'Name:
Datum:
Klasse: 1&

Y netzw

_ erk
tefhen

D-2bc
d) a="%77 b+ie
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MONTAG DIENSTAG MITTWOCH DONNERSTAG FREITAG
Wie groB mussq | Unter 80 Losen be- |Wie kann man Wie groB mussp  |In einer Klasse
fir die Gleichung  |finden sich 10 Ge- |folgende Rechnung |fir die Gleichung |sind 28 Kinder. 7
X2+4x+q=0 winnlose. Wie groB | bei einer Tabellen- %2+ px+16=0 von ihnen kommt
sein, damit diese ist die Wahrschein- | kalkulation verein- sein, damit diese mit demaﬂus Zur
‘@) |genau gine Losung | lichkeit, mit dem fachen? genau eine Lésung |Schule, > werden
hat? Kauf von zwei Losen | _a 4« spcepp hat? von den Eltermn
Zwei Gewinne zu =ATAZATAFASAB gebracht, der Rest
erziclen? kommt zu FuB?
Wie viele sind es?
Wandle um! Richtig oder falsch? |Die Seite aeines | Skizziere den VergréBert man in
2 , |Der Gra;l:uch zeigt das|Rechtecks istum | Graphen der Po- | dem Produkt
15 dm? = m* | Bild der Funktion |8 cm langer als b. |tenzfunktiony = x?! | 19+ 25 jeden
4200 kg = t |[y=—025%+3.  |Der Flacheninhalt g Faktor um dieselbe
b) i dieses Rechtecks ] Zahl, so hat dieses
i s5mi= L TS betragt 240 cm®. 4 Produkt den Wert
1 Wie lang ist a, e 832. Um welche
R wie lang ist b? t % * Zahlen kann es
I 1 sich handeln?
*| | T s i
Lése die Gleichung |Wie heiBt die An- | 548 kg Zucker Berechne !; W‘e Iar‘? ist die
durch Zerlegen in | kathete von ¢? werden in Pakete |den spitzen
Faktoren! zu 250 g abge- ‘;;Inkel mit
¥—121=0 packt. Wie viele m 23-=-
¢) y Pakete kénnen nun chnh:rl?- &
‘ - verkauft werden? b
% sin o= 0,68319
*
Erganze die Vervollstandige das |Die Oberflache Jan fahrt um 7°° Uhr| Welchen Winkel
fehlende Zahl! Schrégbild einer eines Quaders be- |jn A mit dem Fahr- |bildet die Seiten-
Pyramide! ~ |rechnet sich mit rad mit 16 |gs. kante s mit der
| . O =2ab + 2ac + 2b¢.| goip Freung UNi |Hohe h?
. 3 . f Stelle die kommtihmvon B |5=12cm
d) ] Formel = i hin h=10cm
i nach a mit 20 - entgegen.
um! Von A nach B sind
es 126 km. Wann A\
. treffen sie sich. ﬂ}
i +*
Zu folgenden Aufgaben habe ich noch Fragen:
a) g=4x=-2 a) w:%mﬂ,m# a) =Produki{A1:Ag) ajp=8oderp=—8 | a) 9Kinder
b) 045 b) falsch; b)
3 x =-0125%+3 | b) a=20cm; 3 by L=[71-51
el t oy b=12cm i ) =15
| 5000 L d) AN
e) s 11)(x-11)=0 HERN c) 2192 Pakete c) c=98,7cm
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